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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із 
важливими науковими або практичними завданнями. На сучас-
ному етапі розвитку українського суспільства особливої актуаль-
ності набуває проблема соціалізації як важливої мети і складової 
виховання підростаючого покоління. 

Одним з найбільш важливих завдань процесу виховання су-
часної молодої людини є завдання сприяти входженню школяра в 
практику суспільного буття, суспільної діяльності, норми і критерії 
яких становлять незалежну від особистості учня об’єктивну ре-
альність (Жан-Ів Роше) [1].

Нові суспільні реалії поставили на порядок денний необхід-
ність пошуку більш ефективних форм виховного і соціалізуючого 
впливу на процес становлення особистості школяра. Це висуває 
перед педагогічною наукою завдання нового підходу до обґрун-
тування методологічного підґрунтя й теоретичних положень, на 
яких базуються уявлення про процес соціалізації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
розв’язання даної проблеми і на які спирається автор. Пробле-
ма соціалізації школярів у сучасній педагогічній науці знайшла 
належне висвітлення у дослідженнях як вітчизняних (А.Капська, 
І.Звєрєва, Н.Лавриченко, С.Харченко, С.Савченко та ін.), так і за-
рубіжних вчених (С.Белічева, В.Бочарова, М.Мудрик, М.Шакурова 
та ін). У їх працях обґрунтовано концепції, визначено чинники, 
структуру та механізми соціалізації. Проблема взаємозв’язку 
і співвідношення категорій «соціалізація» і «виховання» пред-
ставлена у роботах Г.Андрєєвої, О.Безпалько, М.Лукашевича, 
Н.Чернухи та інших науковців актуальність дослідження процесу 
соціалізації зумовлена необхідністю поглиблення співпраці й інте-
грації усіх суб’єктів соціалізуючого впливу. Різні аспекти співпраці 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, 
котрим присвячується означена стаття. Незважаючи на здійснені 
дослідження соціалізаційних і виховних можливостей позашкіль-
ного соціуму, при всій безперечній цінності зроблених сучасною 
наукою висновків, у них все ще недостатньо представлено опра-
цювання проблеми координації дій всіх зацікавлених суб’єктів у 
справі гармонізації взаємодії школи і позашкільного соціуму як 
єдиного інституту соціального виховання. 

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. 
Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних ро-
біт Тернопільського національного педагогічного університету імені 
В.Гнатюка у зв’язку з розробкою теми «Теоретико-методологічні 
засади соціально-педагогічної діяльності і соціально-педагогічної 
освіти» (номер державної реєстрації № 0104U002386). 

Формулювання цілей статті. Метою пропонованої статті є об-
ґрунтування теоретичних і методичних засад здійснення соціалізації 
учнівської молоді, визначення підходів до трактування суті поняття 
«соціалізація» різними науковцями. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрун-
туванням отриманих наукових результатів. Нові суспільні реалії 
поставили на порядок денний необхідність пошуку більш ефек-
тивних форм виховного і соціалізуючого впливу на процес станов-
лення особистості школяра. Це висуває перед педагогічною на-
укою завдання нового підходу до обґрунтування методологічного 
підґрунтя й теоретичних положень, на яких базуються уявлення 
про процес соціалізації.

Одним з найбільш важливих завдань процесу виховання су-
часної молодої людини є завдання сприяти входженню школяра в 

практику суспільного буття, суспільної діяльності, норми і критерії 
яких становлять незалежну від особистості учня об’єктивну ре-
альність (Жан-Ів Роше)[1] 

Вперше термін “соціалізація” виник у західній соціології на-
прикінці XIX ст. У систему наукових понять цей термін упрова-
джено американським соціологом Ф. Гіддінсом у 1887 р. у праці 
“Теорія соціалізації”, де було дано його трактування, близьке до 
сучасного – “…розвиток соціальної природи або характеру інди-
віда, підготовка людського матеріалу до соціального життя” [2, 
c.835; 3, с.63-75]. 

Особливість методології наукових пошуків у різних наукових 
галузях зумовлює певні відмінності визначення науковцями суті 
поняття соціалізації. Окрім того, аналіз напрацювань дослідників 
з проблем соціалізації навіть в одній галузі свідчить про відсут-
ність єдиного підходу щодо трактування суті даного процесу. 

Представники американської соціології поняття соціалізації 
трактують у контексті «адаптації», тобто соціалізація розгляда-
ється як процес входження людини в соціальну сферу та присто-
сування її до культурних, психологічних і соціологічних факторів 
[18]. Американський соціолог Г. Ландберг поняття соціалізація 
визначає як «процес взаємодії, завдяки якому індивід засвоює 
звичаї, уміння, вірування, нормативні вимоги даного суспільства, 
з метою ефективної участі у соціальному житті» [5] 

Представники структурно-функціональної соціології (Т. Пар-
сонс, Р. Мертон) стверджують, що суть процесу соціалізації по-
лягає в адаптації індивіда до соціального середовища, яка стає 
підгрунтям його «поведінкової впевненості». Згідно з теорією 
Т.Парсонса, соціалізація є одним із складників процесу соціаль-
ної інтеграції. У контексті здійснюваного дослідження важливою 
є думка Т.Парсонса про те, що школа є одним із найбільш зна-
чущих агентів соціалізації [6, с.297].

Німецькі соціологи, представники «критичної теорії соціаліза-
ції» (Ю. Хабермас) та теорії емансипуючої соціалізації (В. Орбан). 
зміст і завдання соціалізації вбачають у вихованні активної осо-
бистості в процесі її взаємодії із соціальним середовищем, усві-
домлення нею необхідності повного розвитку своїх здібностей та 
потенцій[7,с.55].

Російський дослідник Б. Паригін трактує соціалізацію як „..ба-
гатогранний процес «олюднення» людини, що передбачає як 
біологічні передумови так безпосереднє входження індивіда в 
соціальне середовище, що включає в себе соціальне пізнання, 
соціальне спілкування, оволодіння навичками практичної діяль-
ності, включаючи як предметний світ речей, так і всю сукупність 
соціальних функцій, ролей, норм й обов’язків і т.п., активну пере-
будову навколишнього середовища (як природного так і соціаль-
ного світу); зміну і якісне перетворення самої людини, її всебічний 
і гармонічний розвиток» [8, с.22].

І. Кон, трактує соціалізацію як „засвоєння індивідом соціаль-
ного досвіду, у ході якого формується конкретна особистість” [9, 
с.22].

Гуманістична психологія (Ш. Амонашвілі, А. Маслоу, К. Ро-
джерс та ін.) трактують соціалізацію як процес самоактуалізації 
«Я-концепції». Процес соціалізації, на їх думку, полягає у само-
розвитку і самореалізації особистості у процесі засвоєння соці-
ального досвіду і набуття (оволодіння) нею особистого, індивіду-
ального досвіду [19, с.29].

У педагогічних дослідженнях соціалізація розглядається як 
система виховання, розвитку, самовизначення та становлення 
особистості у соціумі. Так в «Українському педагогічному слов-
нику» за редакцією С. Гончаренко (Київ, 1997) поняття «соціа-
лізація» трактується як процес залучення індивіда до системи 
суспільних відносин, формування його соціального досвіду, ста-
новлення й розвитку як цілісної особистості [10, с.314].

Теоретична значущість осмислення категорії соціалізації і 
способів її практичної реалізації набуває особливої актуальності 
у царині проблем відносно нової галузі педагогічного пізнання і 
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практики – соціальної педагогіки.
У соціальній педагогіці суть соціалізації особистості тракту-

ється як:
− двосторонній взаємозумовлений процес взаємодії людини і 

соціального середовища, який передбачає її включення до 
системи суспільних відносин (А. Капська) [20, с.7-9];

− процес становлення особистості, засвоєння соціально-куль-
турного досвіду, соціальних норм і культурних цінностей сус-
пільства (С. Чернета) [12];

− процес подальшого розвитку соціально-культурного досвіду 
індивіда; 

− процес включення людини в соціальну практику, набуття 
нею соціальних якостей, засвоєння соціального досвіду і 
реалізації власної сутності шляхом виконання певної ролі в 
процесі життєдіяльності (Ф. Мустаєва) [13].

Сучасні дослідники проблем соціалізації розглядають її як 
багатоплановий, складно-структурований процес соціального 
розвитку людини впродовж усього її життя у взаємодії з оточен-
ням, як процес саморозвитку та самореалізації, який полягає у го-
товності індивіда до соціально-культурної творчості [14, с.79-80]. 

На думку дослідників мета процесу соціалізації полягає у: 
включенні особистості до системи суспільних відносин шляхом 
засвоєння соціального досвіду, становленні її як соціальної істоти 
(А. Бойко) [15, с.835]; стимулюванні особистості до саморозвитку, 
до формування рис і якостей, які допомагатимуть їй пристосува-
тися до умов життєдіяльності в суспільстві; цілеспрямованому 
впливові на формування суспільних орієнтацій, установок, са-
мовизначень і диспозицій особистості (цей аспект соціалізації 
відображається поняттям соціальної адаптації та становленням 
соціальної активності особистості, єдність яких виражена в понят-
тях соціальної інтеграції та життєвої самореалізації особистості 
(Н. Лавриченко) [16].

Багатоаспектність процесу соціалізації особистості стала 
причиною обгрунтування різноманітних концепцій здійснення 
цього процесу, найбільш поширеними і визнаними серед яких є 
такі: особистісного контролю (З. Фройд); когнітивного розвитку 
(Ж. Паже); соціальної ідентичності (Дж. Мід); інтеріоризації мо-
ральних категорій та цінностей групи (Е. Дюркгейм); рольового 
тренінгу (Т. Парсонс); соціального навчання (Г. Долант, Б. Скі-
нер); міжособистісного спілкування (Ч. Кулі); когнітивна (Ж. Паже, 
А. Маслоу); еволюційна (Е. Еріксон) та інші. Аналіз цих концепцій 
свідчить, що за трактуванням ними ролі особистості в процесі 
соціалізації з певною долею умовності їх можна об’єднати у дві 
групи.

Першу групу становлять концепції, які дотримуються суб’єкт-
об’єктного трактування ролі особистості у процесі соціалізації 
(Е. Дюркгейм, Т. Парсонс, Г. Долант). Автори цих концепцій пе-
редбачають пасивну позицію особистості в процесі соціалізації; 
а сам процес соціалізації розглядається як процес адаптації лю-
дини до суспільства, яке формує кожного члена відповідності до 
притаманної йому культури [21, с.103].

Другу групу становлять концепції, які дотримуються суб’єкт-
суб’єктного трактування ролі особистості у процесі соціалізації 
(Е. Дюркгейм, Ч. Кулі, Дж. Мід). Автори цих концепцій дотриму-
ються позиції, що людина бере активну участь у процесі соціалі-
зації і не тільки адаптується до суспільства, але і впливає на свої 
життєві обставини і на саму себе, проявляє активність у самопіз-
нанні, життєву і професійному самовизначенні і самореалізації. 
З позицій суб’єкт-суб’єктного підходу, соціалізація трактується як 
розвиток і формування особистості у процесі засвоєння культури 
і відтворенні і розвитку її.

Аналізуючи філософські, соціологічні, психологічні та педаго-
гічні аспекти процесу соціалізації, науковці виділяють два її ме-
ханізми: інтеріоризацію і екстеріоризацію. Ці терміни позначають 
відповідні реальні явища, що відбуваються у процесі виховання 
і мають взаємодоповнюючий характер. Інтеріоризація, як один 
з компонентів соціалізації, означає засвоєння та привласнення 
індивідом знань, норм, цінностей певного суспільства (М. Лука-

шевич), оволодіння соціальними відносинами, перетворення їх у 
надбання внутрішнього світу особистості (Л. Виготський, Д. Ель-
конін, А. Леонтьєв, А. Бойко, А. Капська та ін.) [22, с.180-196]. 
Інший механізм соціалізації, тобто екстеріоризація, полягає в ак-
тивному відтворенні індивідом у своїй діяльності засвоєного соці-
ального досвіду. В результаті процесу екстеріоризації внутрішнє 
життя індивіда отримує зовнішньо виражену знакову і соціальну 
форму свого існування. 

На основі аналізу напрацювань дослідників (Л. Мардахаєв, 
А. Мудрик, М. Шевандрін та ін.) процес соціалізації з певною до-
лею умовності можна представити у вигляді таких складових:

− стихійна соціалізація особистості у взаємодії та під впливом 
об’єктивних обставин життя суспільства, зміст, характер та 
результати якої визначаються соціально-економічними та 
соціокультурними реаліями;

− відносно керована соціалізація, коли держава застосовує 
певні економічні, законодавчі, організаційні заходи для 
розв’язання своїх завдань, які об’єктивно впливають на змі-
ни можливостей і характеру розвитку, життєвого шляху тих 
або інших вікових груп;

− відносно соціально контрольована соціалізація, тобто пла-
номірне створення суспільством і державою правових, ор-
ганізаційних, матеріальних і духовних умов для розвитку 
людини;

− самозміна особистості, що має просоціальний, асоціальний 
або антисоціальний вектор (самовиховання, самовдоскона-
лення, саморуйнування), відповідно до індивідуальних ре-
сурсів і відповідно або всупереч об’єктивним умовам життя 
[11, с.834].

Прихильники теорії соціалізації ( Дж. Г. Мід, П. Бергер, 
Т. Лукман та ін.) зазначають, що кожен індивід народжуючись в 
об’єктивній соціальній структурі, зустрічає в ній значимих інших, 
які несуть відповідальність за його соціалізацію і виконують 
роль посередники між ним та соціальним світом. Закономірно, 
що кожен індивід ідентифікуючи себе з іншими, приймає і при-
власнює їхні ролі та установки. Тільки завдяки такій ідентифікації 
стає можливим процес інтерналізації. Мірою цієї ідентифікації із 
значимими іншими є здатність ідентифікувати себе, набуваючи 
об’єктивно зрозумілої і гідної ідентичності. Так формується «Я» 
як рефлективна сутність, яка відображає установки, сформовані 
стосовно неї насамперед значимими іншими. Розгортається цей 
процес у діалогічній взаємодії ідентифікації та самоідентифікації 
[23]. Завдяки первинній соціалізації у свідомості дитини відбува-
ється абстрагування від ролей та установок конкретних інших 
до ролей та установок узагалі. Це абстрагування від ролей та 
установок конкретних значимих інших називають «узагальненим 
іншим». Його формування у свідомості означає, що індивід тепер 
ідентифікує себе не тільки з конкретними іншими, але і з загалом 
інших, тобто із суспільством. Лише завдяки цій узагальненій іден-
тифікації його власна самоідентифікація набуває стабільності й 
неперервності незалежно від конкретних стосунків та обставин. 
Ця нова цілісна ідентичність об’єднує в собі всі найрізноманітні-
ші інтерналізовані ролі та установки, фактичну даність очікувань 
і реакцій значимих інших підносить через розуміння правил по-
ведінки до усвідомлення норм, цінностей, ідеалів, які постають як 
символічно-смислове відображення людського суспільства, умов, 
порядку, законів його життя

Висновки. Соціалізація постає як складний, діалектичний, ці-
лісний процес розвитку і саморозвитку людини, як єдність двох 
суперечливих процесів – адаптації та індивідуалізації, що сприяє 
інтеграції особистості в суспільство. Осмислення соціалізації як 
соціально-педагогічного явища вимагає обґрунтування аксіоло-
гічних підходів щодо осмислення можливих підходів здійснення 
цього процесу, визначення ефективних способів засвоєння шко-
лярами соціального досвіду (національного і загальнолюдського), 
які б дозволили їм зрозуміти й прийняти активну позицію суб’єкта 
соціалізації.
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В статье автор рассматривает проблему социализации школьной молодежи в современной педагогической науке, анализиру-
ет теоретические и практические наработки отечественных и зарубежных исследователей проблемы социализации, рассматривает 
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In the article the author has considerd the problem of socialization of young people in present pedagogical science, has analyzed the 
theoretical and practical achievements of Ukrainian and foreign researchers in socialization problems, concepts, the types and mechanisms of 
person socialization
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